

省农业农村厅安委会全体成员会议要求 把安全生产事故防范贯穿全领域全过程

□本报记者 李军

本报讯 9月24日晚,省农业农村厅召开安委会全体成员会议,传达学习习近平总书记对海南广东等地台风灾害重要指示精神,以及全国安全生产和秋冬季森林草原防灭火视频会议等重要会议精神,研究部署全省农业农村领域安全生产工作。

会议指出,农业安全生产关系到广大人民群众的生命财产安全,关系到农村社会的和谐稳定,也关系到经济社会发展大局,是做好“三农”工作的前提,是一项重要的基础性工作。全省农业农村系统

要切实增强做好农业安全生产工作的责任感紧迫感,进一步压紧压实农业农村领域安全生产责任,有效防范化解安全风险隐患,坚决遏制各类安全生产事故。要严格落实管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全的要求,主动防、超前治,把安全生产事故防范贯穿全领域、全过程,为庆祝新中国成立75周年夯实农业安全基础。

会议强调,要紧盯重点领域,狠抓隐患排查整治。聚焦农机、农村沼气、农家乐等工作涉及的重点环节、重点领域和重点人群,迅速组织全省范围内的农业安全生产

大检查,建立风险隐患的闭环处置和销号管理机制,坚决防范和遏制安全生产事故发生,确保平安欢乐过节。要切实抓好节日期间农产品质量安全监管,继续组织开展重点产品飞行检查和跨市交叉检查等活动,抓好整改提升,守牢农产品质量安全底线。要提前做好灾害防御,及时了解天气变化,主动加强会商研判,提高主动防御能力,切实落实好各项农业防灾减灾措施,确保粮食生产“九连增”和农产品安全稳定供给。

会议还研究审议了《省农业农村厅安全生产委员会成员单位职责规定》。

新时代浙江“三农青年说” 宣讲团成立

□本报记者 蔡希师 李军

本报讯 9月24日,省农业农村厅举行新时代浙江“三农青年说”宣讲团成立仪式,来自全省农业农村系统的48名青年干部成为首批宣讲团成员。

省农业农村厅有关负责人表示,宣讲团的成立,是贯彻落实省委关于加强浙江省“8090”和“00后”新时代理论宣讲队伍建设的部署要求的重要举措,不仅体现“三农”青年的责任、担当,更彰显了我们在加强思想政治建设上的政治自觉、理论自觉、行动自觉,要切实加强对宣讲团培育建设,全方位推动宣讲工作常态化、规范化、制度化,打造形成具有辨识度、引领性的浙江“三农”宣讲“金名片”。

会议强调,要把握主旋律,打造政治过硬宣讲团。始终把提高政治力摆在首要位置,坚定不移做“两个确立”忠诚拥护者、“两个维护”示范引领者,保持绝对忠诚

的政治立场、追求理想的政治品质、国之大家的政治担当,在勇当先行者、谱写新篇章中奋楫先行、再立新功。要唱响协奏曲,争当素质过硬宣讲员。持续在提升素质上下功夫,拜经典为师、拜群众为师、拜实践为师,做到先学一步、学深一步,努力把学习成果转化为宣讲实战能力。要发出最强音,塑造品牌过硬宣讲团。积极发扬“泥腿子”精神,主动下基层、入村户、进田头,增强针对性,体现乡土性,努力打造政治上、思想上、内容上有温度的宣讲精品,切实把“三农青年说”宣讲品牌打响做强。

活动现场,厅领导为宣讲团成员代表颁发聘书并为宣讲团各分队授旗。仪式结束后,还举办了全省农业农村系统“勇立潮头 强农有我——庆祝新中国成立75周年”主题演讲比赛。25位选手以青春之姿,共同奉献了一场演讲盛宴,展现了新时代浙江“三农”青年的亮丽风采。

蜜蜂授粉,农技人员有新发现

近期出版的《中国蜂业》第7期刊登了江山市农技人员朱琛等人撰写的文章《江山市6种蜜粉源植物意大利蜜蜂和中华蜜蜂同区采集行为的观察》,阐述了在蜜蜂授粉活动(采集行为)领域的最新发现。

全国农林高等院校使用的教材《养蜂学》(第三版,2022年12月重印)阐述:“西方蜜蜂喜欢在10—20平方米的小范围内采集,并且在较长时间内集中固定采集特定的品种,同时具有驱逐其他蜜蜂的特性”“西方蜜蜂喜欢在10—20平方米的小范围内采集,并且在较长时间内集中固定采集特定的品种,同时具有驱逐其他蜜蜂的特性”。

为此,自2021年2月以来,朱琛等农技人员通过观察红露珍、桃、杏、羽衣甘蓝、枇杷和欧洲油菜等6种蜜粉源植物上意蜂(属西方蜜蜂)和中蜂(属东方蜜蜂)的访花行为,结果发现意蜂和中蜂在采集同区域内(同一植株、同一枝条)花朵,甚至同一朵红露珍花朵上的花蜜花粉时互不干涉,没有发现意蜂驱逐中蜂的现象,也没有发现中蜂驱逐意蜂的现象。

这一新发现为同时利用意蜂和中蜂为同区(片)农作物(果蔬)授粉,或者安排意蜂和中蜂采集同区(同片)蜜粉源植物的蜜粉提供了依据。

朱友民

(上接第1版)

随着黄酒产业的发展,市场对原料糯米的品质提出更高要求。“酿黄酒用的糯米应具备高支链淀粉、低蛋白、低脂肪、高整精米率等特性,通俗来讲,就是颗粒饱满、糯性好、精白度高。我们已连续4年与中国绍兴黄酒集团有限公司合作,对‘鉴湖糯’新品系糯米进行冬酿试验,感官风味评价优秀。”绍兴市农科院糯稻研究所所长宋幼良表示。

浙江稻种资源丰富。近年来,我省锚定现代种业强省、特色品种大省建设目标,持续实施农业新品种选育重大科技专项,大力推进育种核心技术攻关,累计育成国家超级稻品种28个,数量居全国第一,“甬优”“中浙优”“华浙优”“秀水”“中(嘉)早”等系列带有浙江印记的水稻新品种走出浙江,为推动水稻大面积单产提升、发展农业新质生产力奠定了坚实基础。

敬告读者

经主管部门批准,10月5日本报休刊一期。

本报编辑部



增殖放流护生态

9月24日,德清县开展秋季增殖放流活动,在小山漾、湘溪港、盘溪、杭湖锡线等投放鱼苗1340万余尾,以保护水域水生生物多样性,维护渔业生态平衡,改善水域生态环境。图为志愿者在该县阜溪街道龙胜村小山漾放流鱼苗。

谢尚国 摄

胥仓雪藕“莲”通共富路

□本报记者 丁佳味

长兴县水域面积超过1.3万公顷,莲藕种植面积达4000余亩。长兴莲藕又名“胥仓雪藕”,因最早产自长兴县吕山乡胥仓村,藕体细腻洁白似雪而得名。其口感清脆爽口,汁多味甘,早在明初就闻名于世,2014年获国家地理标志证明商标。

清晨天微微亮,荷塘里便聚齐了挖藕的人。“雪藕喜阳,今年连续高温天气,不仅使其产量比往年提高,每亩达到1400公斤左右,而且品质好,每公斤收购价比去年高4元。”藕农郑来根笑着说道。“胥仓雪藕有一个显著特点,就是比别的藕多生一个孔,长度为普通藕的1.5倍,全株分三节,中段藕品质最佳。”

在胥仓雪藕生产专业合作社的仓库里,工人们正忙着打包、装箱。“我们都是当天采摘、当天发货,主要销往批发市场,各大商超。”合作社负责人吴桂强介绍道,当地通

过“公司+基地+农户”“公司+合作社+社员”的经营模式,采取统一供种、统一收购、统一销售的方式,带动周边农户种植雪藕。

该合作社通过与浙江大学、省农科院等科研院所合作,积极探索莲藕种子种苗研发和品种更新,培育出一批抗病性强、口感好的莲藕新品种,提供给当地农户种植,并定期邀请专家开展技术指导,实现增产提质。“周边不少农户种植了我们提供的种苗,生产的莲藕统一出售给合作社。按今年行情,一户农家靠种莲藕一年可赚20万元。”吴桂强说,合作社还在熟化深水藕栽培技术的同时,引进推广浅水藕栽培技术,全面推行莲藕标准化生产。该合作社现有示范基地1000余亩,年产胥仓雪藕2000余吨。

除了现挖现销,合作社每年还会预留100余亩用于留种和深加工。“淤泥是天然的保鲜剂,雪藕在泥地里生长,不用担心腐败,等到11月份天气转冷,把

它挖出来加工成糯米糖藕再出售,又是一笔收入。”吴桂强笑道。目前,合作社年产值达到700余万元。

基于胥仓雪藕的生产优势,当地创办了集休闲赏花、农业采摘、科普教育于一体的综合绿色生态农业基地——吕山乡荷博园。“不光要卖花、卖藕,还要‘卖风景’。”园区负责人介绍,荷博园以“荷”为本,主打胥仓雪藕历史文化牌,创建国家级3A级景区,先后引进种植了多种水生植物,每年订购量达4万盆。

“我们将申报‘胥仓雪藕’区域公用品牌,开发适应市场需求的莲藕汁、藕汤、莲子酒、莲芯茶、荷叶茶等新特优产品,同时,推进莲藕产业与观光旅游、文化创意、休闲康养、科研教学等融合发展,延伸莲藕产业链条。”长兴县农业农村局有关负责人表示。

寻找“隐藏款”土特产